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4_B9_A0_E6_8C_87_E5_c27_31485.htm 一、概念 出口货物退

（免）税清算是指一个年度（公历1月1日至12月31日，下同

）终了后三个月内，主管出口退税的税务机关按照出口退（

免）税政策和出口退（免）税管理办法的规定，对出口企业

在上一年度及以前年度清算备案的出口货物退（免）税情况

，以及应退（免）未退（免）税情况进行一次全面、系统的

重新审核、计算、清理和检查。 通过出口退（免）税清算，

一方面可以全面检验出口企业和退税机关自身一个退税年度

执行国家出口退（免）税政策情况和管理质量，发现存在的

问题和漏洞，明确改进方向，提高出口退（免）税管理质量

；另一方面，结清清算期内出口企业应退、已退、多（少）

退税，摸清退（免）税家底，为准确分析清算年度退税计划

执行情况和编制下一年度退（免）税计划提供依据，为本级

和上级领导决策服务。 出口货物退（免）税清算工作任务艰

巨，责任重大。清算工作完成的好坏，直接影响到下一年度

出口货物退（免）税工作的开展。其中上一年度应退未退结

转下一年度的退税额，是总局分配下达下一年度出口退税计

划的重要依据；上一年度应免抵而未免抵结转下一年的免抵

税额，也是总局下达、调整下一年度税收收入计划的依据之

一，各级国税机关必须层层把关，层层负责，确保清算上报

数字的准确性，不得为多申请退税计划而弄虚作假。对上报

数据不实的，一经发现，总局将以上一年度下达的全年出口

退税计划为基数，扣减其下一年的出口退税计划，并追究有



关责任人员的责任。 二、清算的方式 清算的方式有两种：

（1）先由出口企业按退税机关的要求自行进行清算，并将清

算自查报告、清算表格等清算资料上报退税机关，由退税机

关复核确认；（2）由退税机关直接对出口企业进行清算。 

三、清算的内容和要求 （一）清算的时间和企业范围 清算的

时间范围：出口企业在上一个年度内出口货物的退（免）税

款，以及以前年度应退未退结转上年办理的退（免）税款。 

清算的企业范围：包括在上一年发生出口退（免）税业务的

所有企业。 退税机关遇到下述情况，应对该年度内出口企业

出口货物已退（免）税情况进行及时清算： 1.出口企业经营

发生变化，如出口企业因某种原因停业、歇业、破产、迁移

、转业、合并、分设等； 2.出口企业违反国家有关政策规定

，被国家有关部门停止或暂停一定时期出口退税权、出口经

营权的。 （二）在清算过程中，要重点对以下方面内容进行

核查： 1.出口企业（包括外贸、工贸企业和自营、委托出口

货物的生产企业，下同）有无从事"四自三不见"业务涉嫌骗

取出口退税的问题。如存在涉嫌骗税问题，要一查到底，不

受清算时间的限制。有重大涉嫌骗税问题的，要及时移送有

关部门查处。 2.出口企业申报退税所提供的出口货物报关单

、增值税专用发票（或普通发票）、专用税票、出口收汇核

销单是否规范、真实有效，有无伪造、涂改、非法购买、虚

开代开和其他弄虚作假的问题；在具体办理退（免）税过程

中，是否真正做到了单证相符、单证和出口货物报关单、出

口收汇核销单、专用税票等电子信息相符； 3.出口货物退税

率适用是否准确，是否严格按照总局下发的退税率文库审核

审批办理退税。对调整出口退税率的货物，是否严格按照出



口货物的报关离境日期执行。对多退的税款，要依法扣回，

少退的税款予以补退； 4.对生产企业出口货物"“免、抵、退

”"税额的计算是否准确；其计税离岸价格是否正确； 5.生产

企业是否存在已出口但不申报"“免、抵、退”"税的情况； 6.

对生产企业超过规定期限仍未取得有关单证的出口是否按规

定补税； 7.对借权、挂靠企业已办理的退税，是否按规定全
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